

乐山三农

2025年2月8日
农历乙巳年正月十一
增刊
(总第111期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

全市高质量构建道地中药材产业体系显成效

近年来，市农业农村局坚决贯彻落实《加快构建道地中药材产业体系（2023—2025年）行动方案》，大力培育产业集群，加快构建产业体系，着力打造“一核三带六品”¹产业发展布局，高质量促进道地中药材产业持续稳步向好发展，为将乐山建成全国粮药复合种植先行区夯实基础。

¹ “一核”即以高新区医药产业园为依托，建设国省级特色中药材产业孵化基地和智能制造示范区，打造中药材加工业发展核心引领区；“三带”即夹江—五通—峨眉平坝稻药轮作产业带、沙湾—犍为—五通丘区标准化种植产业带、金口河—峨边—马边山地生态种植产业带；“六品”即黄连、佛手、泽泻、淫羊藿、川牛膝、天麻6个重点发展的道地中药材品种。

一、强化抓手，高标建强产业体系

一是谋好顶层设计。编制印发《乐山中药材产业发展规划（2023-2027年）》，重点建设乐山道地中药材产业集群、构建中药材精深加工体系和现代化交易流通体系，预计到2027年，全市中药材产业综合产值将达50亿元，中药材种植业生产产值可达15亿元。二是抓实园区培育。积极争取中省资金、大力引导社会投入，加快项目落实落地，狠抓省级星级园区、市级园区培育。累计争取和整合各级各类资金1.8亿元，投入园区创建各个环节，成功培育省五星级现代农业产业园区1个、省三星级园区3个、市级园区4个。三是强化规范生产。牵头制定发布佛手、黄连、叠鞘石斛、黄柏、柔毛淫羊藿等主导品种生产技术标准5个，积极推动《中医药—姜黄》《川产道地药材生产技术规程 泽泻》等ISO国际标准和地方标准在乐山十大道地中药材的推广应用，提升标准化、规范化生产水平。2023年7月，国际标准推动姜黄产业高质量发展交流研讨会暨川产姜黄产地推介交流会在犍为县召开。

二、创优品牌，全力擦亮“金字招牌”

一是创建公用品牌。创新推动道地中药材公用品牌建设，强化宣传推广。2023年，成功创建并注册乐山道地中药材区域公用品牌和商标—“嘉药乐道”，该商标核定准许使用项目覆盖5大类38小类。2024年，在西部最大的成都荷花池中药材专业市场投放“嘉药乐道”宣传广告；聘请央视团队高质量

拍摄制作“嘉药乐道”品牌宣传片，在第十届四川农业博览会播放宣传；同时，通过新闻媒体、新媒体平台新的公用品牌进行了广泛宣传。二是做大地方品牌。牵头申报“乐山佛手”地标品牌；指导沙湾区、峨眉山市、五通桥区积极申报“沙湾柔毛淫羊藿”“峨眉山黄连”“蔡金泽泻”等地标品牌；指导金口河区成功创建“中国乌天麻之乡”“中国黄柏之乡”“中国川牛膝之乡”；组织“夹江叠鞘石斛”“金口河川牛膝”“金口河乌天麻”“范店黄连”等产品参展参会，进一步扩大知名度。三是做响产品品牌。指导犍为县、沐川县、夹江县、沙湾区、金口河区等道地中药材主产县，建强优质产品供应基地，做响优势产品品牌。指导五通桥区、犍为县分别建成北京同仁堂有机佛手和姜黄初加工直供基地、GACP 出口泽泻溯源基地。审核推荐犍为佛手柑、犍为姜黄、沐川银花、夹江泽泻、金口河川牛膝、金口河乌天麻、沙湾柔毛淫羊藿等荣获“全国名特优新产品”称号。

三、打造亮点，推动药旅融合发展

一是打造平坝高效益粮药基地亮点。在夹江、峨眉、五通等地平坝区域建成 10 万亩以泽泻和川芎药材为主的“稻药轮作”产业带，年产值 4 亿元，实现平坝区域农户“一田三收”稳粮增收两不误。产业带区域平均稻谷亩产 535 公斤，泽泻亩产 250 公斤，亩均收入超 5000 元；农户就近务工年均收入超 2 万元、土地租金亩均收入 1200 元。峨眉山市桂花桥镇农业

大公园，以“稻药轮作”产业为主题，建有“识稻药田园、赏稻花渔乡、品茶山果园、游古村水乡”4大核心功能区和稻药、茶叶、火龙果等13个特色园区，面积25平方公里，建设公园环线15公里，已成为当地居民踏青观光的好去处。二是打造丘区高标准药园亮点。依托部级农业强镇和园区培育项目，在沙湾区、犍为县、五通桥区等地丘陵区域，扎实推进以佛手、柔毛淫羊藿为主的基地标准化生产、加工，及产品溯源，建成了一批丘区高标准药园样板。沙湾区聚力打造集佛手采摘、喀斯特地貌观赏、农耕文化体验为一体的现代农业综合体，建成观佛石林、“川佛手”主题公园等景点4个，乡村旅游环线3条，农旅研学基地2个，实现“园区”变“景区”。三是打造山区高颜值药旅融合亮点。在金口河区、峨边彝族自治县、峨眉山市等山区大力发展以川牛膝、乌天麻为主的生态种植和康养旅游。金口河区永胜乡川牛膝中药材现代农业园区培育初精深加工企业7家，年产值近1亿元，同时，依托大瓦山国家湿地公园特色旅游资源，推进药旅融合，发展培育集赏景度假、农耕体验、美食品鉴为特色的农家乐和高山民宿59家，把民房变民宿、产品变商品，该园区已经成为大瓦山旅游夏季避暑新晋网红打卡地，永胜乡民主村仅去年9月就接待游客3000人次，旅游收入150万元，并成功获评全国“一村一品”示范村。

报：农业农村厅厅领导、市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室，
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导
小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各科站
(所、室、中心)，下属单位。
